

# LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 4 pesetas 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Miércoles 1.º de Octubre de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Paquetitas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 507.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiple ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico, D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

## INTERESANTE A SUS PARROQUIANOS.

En la confitería de Eguía (Atarazanas, 13), desde la fecha, á fin de guardar los días festivos, se cerrará en todos ellos al medio día, no abriéndose hasta el día siguiente. Con este motivo, en la víspera, y hasta dicha hora, encontrará el que lo desee cosas frescas y variadas.

También hay en dicho establecimiento azucarillos de azúcar legítima de la Habana, á precios corrientes, y carne de membrillo, superior, á 10 reales el kilo.

### Boletín Religioso

Santo de hoy.—El Santo Angel custodio del reino de España.

Hoy se celebra en España la festividad del Santo Angel custodio del reino, con rezo propio y rito doble de segunda clase con octava. La Santidad de Leon XII concedió al católico rey D. Fernando VII y asignó este día, para tributar las debidas gracias al Señor por los grandes y continuos beneficios que recibe la nacion española por medio de su Santo Angel tutelar. La misa, á excepcion de la oracion propia, es como la del día siguiente.

## LA VERDAD

Santander 1.º de Octubre de 1884.

### LOS HOMBRES DE AMPLIO HORIZONTE.

La sociedad humana, en su gloriosa peregrinacion, ha tenido épocas verdaderamente lastimosas. En lucha constante para realizar su destino en este mundo, si la mayor parte de los veces ha rendido por fortuna culto á santas ideas, que la han impedido al perfeccionamiento, otras veces, para su desgracia, ha prohibido en su seno doctrinas maquiavélicas, que la hicieron retroceder hasta el más repugnante estado. Los contrarios movimientos que esas dos tendencias imprimen á la humana sociedad, se advierten claramente en cualquier época de la historia, lo mismo en las más bonancibles, cuando la antorcha de la inteligencia divina se complace en iluminar con sus resplandores el pobre entendimiento huma-

no, que en las más tristes, cuando el géni del mal se cierne pavoroso sobre la flaqueza del hombre y le hace su esclavo. Y es que el bien y el mal, irreconciliables enemigos, no cesan un instante de trabajar; y ese trabajo y ese antagonismo será eterno y ocasionará, como hasta el día, víctimas sin cuento, sacrificadas en la inmensa pira que esa lucha sostiene y alimenta.

Ante tal espectáculo, la mision del hombre de bien que busca, por natural y amoroso impulso, exento de impuras inclinaciones, la verdad, emanacion del cielo y que preside aquí en la tierra todas las legítimas glorias; la mision del hombre de bien, consiste en tomar parte, con tranquila y sosegada calma, pero con entusiasmo creciente, en esa lucha entre el bien y el mal, trabajando para que la mala doctrina no se levante triunfante sobre las ruinas de la sociedad, trabajando para ahogar el grito del ave de rapiña, anuncio de muerte, y oír el canto del ruiseñor, que saluda con sus melodiosos trinos la risueña alborada del día de primavera.

Pero, entre el ardor del combate y los gritos que producen los combatientes, ¿podremos saber cuál es el campo de los que pelean en defensa del bien? Seriamos muy desgraciados, si no lo pudiéramos saber de una manera evidente. Fijémonos en la siguiente consideracion.

Cuando la inteligencia humana, aguijoneada por bastardas pasiones y empujoneada por la tempestad que levanta en el alma el géni del mal, ha despreciado el camino, de flores y aromas, lleno, de la verdad, esa inteligencia cae agitada y convulsa, desde las grandezas más grandes hasta las pequeñas más pequeñas; se parece, aunque la comparacion peca por defecto, á la magestuosa águila que, herida por traidor dardo, desciende de las alturas del aire, del que se creía reina, á morir revolcándose en el lodo de la tierra. En ese estado la inteligencia humana, falta de vigor y fuerza, se hace cómplice de las más extrañas y despreciables ideas; cree marchar en rápido vuelo por espaciosos horizontes, y se contempla pronto esclava y respirando en estrecha mazmorra, siente ansias de libertad y encuentra el dolor de triste despotismo, no admite la autoridad de la Iglesia de Dios y se postra de hinojos ante los ídolos que forma la

perversidad humana; y en su loco frenesí no encuentra, por más que escudriña, ni tientos afectos para el corazón, ni esperanza para el deseo, ni libertad para sus impulsos, por que, ¡triste viajera!, ha de caer sobre el candente suelo del desierto, maldiciendo su destino sin que la fresca brisa del oasis la preste sus caricias en las postrimerías de la vida.

Registrad, registrad los anales del mundo, vosotros que apostrofaís llamando hombres de *oscuro criterio* á quien proclama con valentía la unidad de sus tradiciones religiosas y políticas, á quien declara el carácter esencial de la verdad, que se manifiesta *una é invariable* en todos los tiempos y lugares; abrid ese libro que tantas grandezas y tantas lágrimas contiene, y decid, haciendolo un supremo esfuerzo para manifestarlo sin apasionamiento, si entre tantas ideas verdaderas por los *sábios* de vuestra escuela, si entre tantas lucubraciones y laberíntico atolondramiento intelectual, hay otra cosa que los lógicos y tristes efectos de haberse separado de la doctrina que sustentan los hombres á quienes insultáis apellidándolos de *oscuro criterio*.

¡De oscuro criterio!... Y este dictado resuena en el café, en la cátedra, en el ateneo; y sale de boca del hombre que jamás su entendimiento pudo concebir una idea, ni encontró palabras para manifestar las agencias; y ese dictado le repiten los *charlatanes de tertulia*, que, con un cinismo inaudito, resuelven todas las cuestiones de cualquier orden científico que sean; y sin embargo, la mayor parte de las veces entienden tanto de lo que tratan, como, permítasenos la comparacion, la burra de Balán entendia de tauromaquia; y esas palabras se repiten en el Parlamento, convertido hoy por los hombres de *amplio horizonte* en disparadero de vaciedades, y en los ateneos, de los que huyó avergonzada la moral y la ciencia.

Pero, ¿quiénes son los que de tal manera insultan la memoria de sábios que han merecido por sus escritos la inmortalidad y muchos de ellos además la santidad por sus virtudes? ¿Quiénes son los que arrojan lodo sobre el sepulcro de Bossuet y Fenelon, de Masillon y Chateaubriand, de Balmes, Donoso Cortés y Aparisi y Guijarro?

Pues son los que quemán incienso en ho-

nor de Lutero, Calvino, Descartes, Kant, Espinosa, Voltaire, Rousseau, Proudhon y otros muchos de abominable memoria.

Si, no os extreméis hombres de *amplio horizonte*, son de abominable memoria, porque ellos solos han hecho derramar más lágrimas en la presente época, que cuantas se derramaron en los primeros quince siglos del cristianismo. Esos personajes funestos dieron vida á la reforma protestante, luego al cartesianismo y panteísmo; de todo lo cual habia de surgir el liberalismo, que apenas nacido, ha minado toda la grandeza de nuestra patria, haciéndonos humillar la erguida y noble frente y gustar la amarga hiel del infortunio. Esos personajes funestos, son el ejemplo más elocuente de lo que se puede esperar de los que se titulan hoy *salvadores de la sociedad*, y que en realidad no hacen sino empañar con su hálito emponzoñado cuanto tocan. Esos personajes funestos, blasonando de amor al arte, crearon una literatura degradada y servil, que canta con la mayor desenvoltura los asuntos más vergonzosos; penetran en el campo de la filosofía y comienzan una lucha entre sistemas á cual más absurdos, para dejarla despues languidecida en brazos de una impiedad brutal; gritan por doquier libertad é independencia para separarse de toda autoridad divina y humana, y caen esclavos de negras concupiscencias; se presentan como redentores del pueblo, y el pueblo llora desde entonces la pérdida de su bienestar; adulan con bajeza á Luis XIV, y mandan despues al patíbulo á Luis XVI.

Tales son los ídolos que tienen los hombres que se titulan de *amplio horizonte*, y para quienes levantan estatuas en las plazas públicas y altares en los corazones.

Legaron como recuerdo de su vida, la duda, la contradicción y la apostasía, que son un semillero de luchas y discordias, que engendran heridas de difícil cicatrizacion.

Sólo admitiendo que la inteligencia de algunos hombres ha llegado al paroxismo de la demencia, se puede explicar haya quien rinda culto á tales *sábios*, haya quien deje de creer en la doctrina católica, sabia y consoladora, que llena el corazón de ternura y abre al alma horizontes hermosos, que hizo en todos los tiempos la felicidad de las naciones, que impulsó el brazo del guer-

— 1283 —

negocios, estos diablos de negocios, y los intereses, son los que casi siempre resfrían las aficiones.

Si se nos preguntase si hubo igualmente algun sentimiento en dejar el país nativo, y en separarse de aquellas montañas, diríamos que hubo disgusto, porque sentimientos y disgustos los hay en todas las cosas. Es de creer, no obstante, que no sería muy grande, porque podían muy bien ahorrárselo estando en su casa, sobrè todo faltando los dos inconvenientes principales, á saber, D. Rodrigo y la requisitoria; pero ya habia tiempo que todos estaban acostumbrados á mirar como suyo propio el país adonde iban á domiciliar-se, pues Lorenzo se le habia pintado á las mujeres como el mejor del mundo, ponderándoles los acomodos tan ventajosos como encontraban allí los artesanos, y otras mil cosas relativas á la baratura y comodidades de la vida. Por otra parte, todos habian pasado grandes amarguras en la tierra á que volvían las espaldas, y las memorias tristes siempre acaban con hacer desagradable el

— 1282 —

Lorenzo estuvo algo incomodado con el peso del dinero que traía; pero el hombre estaba acostumbrado á trabajos hartos mayores. No habló de los mentales, porque seguramente no era pequeño el pensar como emplearía aquel dinero con utilidad. Los proyectos que pasaban por su mente, sus cuentas, sus debates, sus objeciones con respecto á la agricultura y á la industria, eran tales como si hubiesen disputado dos academias del siglo pasado.

Ya desde luego no se pensó en otra cosa sino en hacer los líos, y ponerse en camino; la familia Tramallino para su nueva patria, y la viuda para Milan. Muchas fueron las lágrimas, las expresiones de agradecimiento, y las promesas de volver-se á ver.

No menos tierna, á excepcion de las lágrimas, fué la separacion de Lorenzo y de su huésped: ni se crea que hubiese frialdad en la de D. Abundo, porque los tres pobrecillos habian conservado siempre cierto cariño respetuoso á su párroco, y este en realidad no dejaba de apreciarlos. Los

— 1279 —

Llegados á la casa de Lucía, hallaron justamente á las tres mujeres y á Lorenzo. Como estos quedarían no es fácil explicarlo. Animó el Marqués la conversacion hablando del Cardenal y de otras cosas, y no se tardó en tratar de la compra indicada. D. Abundo fijó el precio, que aprobó el comprador, aumentándolo una mitad, concluyó convidando á todos á comer para el día despues de la boda en su palacio, en donde se celebraría el contrato en regla, y se haría la escritura.

Vuelto D. Abundo á su casa, decia entre sí: «Como la peste hiciese siempre y en todas partes las cosas de esta manera, sería lástima hablar mal de ella, y casi casi se necesitaria que se reprodujese una vez cada generacion.»

Vino por fin la dispensa y el indulto para Lorenzo, y aquel bendito día tan esperado. Presentáronse los dos novios con una especie de seguridad triunfal en su misma parroquia, en donde fueron casados por el mismo don Abundo.

No fué para ellos menor satisfaccion el ir el

tero y adornó con laureles su triunfo, que ha dado al arte la idealidad necesaria para brillar con esplendor, que ha impulsado el desarrollo de todas las ciencias; sólo admitiendo que la inteligencia de algunos está en el paroxismo de la demencia, se puede explicar haya quien se aparte del catolicismo para convertirse en admirador de un Lutero, sér venal, fundador de una apostasía que mata la inspiración del artista y apaga el dulce latir del corazón; de un Voltaire, demoleador personaje, que fué sobre la tierra, según dice con verdad un escritor, la encarnación menos imperfecta del demonio, hombre que insulta á su patria al intentar babosear sobre la tumba de la heroica Juana de Arco; de un Rousseau, filósofo que acusa al cristianismo de haber destruido el amor de la patria, favorecido á los tiranos y abolido las virtudes guerreras, hombre lleno de contradicciones en sus escritos y de miserias en su vida; de un Pombal, ministro del débil José I de Portugal y perseguidor de la inclita Compañía de Jesús.

Y téngase entendido que hemos citado estos sábios, porque son los primeros que se han presentado á nuestra memoria de los muchos centenares que de la misma ralea existen. Y no nos arrepentimos de haberles nombrado, porque son los padrastros de las ideas disolventes que cunden desgraciadamente por nuestra España, que, no teniendo en su seno la semilla del mal, el génio de Lucifer la importó á nuestra patria desde la vecina Francia para desgarrar nuestra gloriosa bandera, hacer correr en lanchas civiles, nuestra sangre, agotar nuestras antes viriles fuerzas y robar del corazón el consuelo de vernos todos unidos deramando incienso en el altar del Señor.

Otro día continuaremos este asunto.

FERMIN BOLADO ZUBELDIA.

Hé aquí el texto de la Real orden relativa á la próroga de exámenes y matrículas ordinarias:

«Ilmo. Sr.: La alarma causada por la presentación del cólera en algunos puntos de la Península, el natural temor de que la epidemia se propagase rápidamente á otras comarcas, y las disposiciones sanitarias adoptadas por algunas autoridades locales, han impedido ó dificultado á muchos alumnos, y han retraído á otros, de acudir en tiempo oportuno á las poblaciones donde debían sufrir los exámenes extraordinarios. Como consecuencia de esto, muchos padres de familia han recurrido á este ministerio exponiendo la imposibilidad material en que sus hijos se encuentran de examinarse en el mes actual, y varios jefes de establecimientos de enseñanza han manifestado lo conveniente que sería prorogar el plazo de los exámenes extraordinarios.

Deseando S. M. el rey (Q. D. G.) conciliar el interés de la enseñanza con el de la juventud estudiosa, ha tenido á bien mandar que, sin hacer innovación ninguna respecto al día en que por reglamento deben inaugurarse los estudios académicos,

se amplíe el plazo de los exámenes extraordinarios hasta el día 31 de Octubre próximo venidero, y que hasta igual fecha todas las matrículas se consideren ordinarias. Los alumnos de estudios privados podrán solicitar exámen durante los próximos diez primeros días del mes de Octubre.

De real órden la digo á V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid 26 de Setiembre de 1884.—Pidal.

«Dios no muere,» exclamaba en el mes de Agosto de 1875 García Moreno, Presidente de la República del Ecuador, cuando, herido de muerte, estaba espirando.

«Después de mi muerte, el Ecuador caerá nuevamente en manos de la Revolución. Con el dulce nombre de Liberalismo gobernaré despóticamente, pero el Corazón de Jesús, al cual consagré mi patria, la salvará otra vez para hacerla vivir libre y digna bajo la salvaguardia de los grandes principios católicos.»

El nuevo Presidente de la República, Caamaño, es digno sucesor de Moreno por la firmeza de los principios y por la pureza de sus convicciones.

El día anterior al en que el nuevo Presidente debía ir á la Catedral para prestar juramento en manos del Obispo, que jamás emprendería cosa alguna contra la Religión católica, apostólica, romana, fué á visitar á la viuda de su predecesor, pidiendo que le prestara el fajín de García Moreno para tan solemne función. «Deseo, señora, que se sepa que soy el sucesor de su política franca y leal.» «No os lo presto, respondió la viuda, os lo regalo; nadie mejor que vos es digno de llevarlo.»

Toda la ciudad de Quito vió al nuevo Presidente de la República ir á la Catedral ostentando el fajín ensangrentado de su antecesor.

### Pisto político

*El Cronista*, corneta de los húsares de Antequera, ha dejado de existir.

De las suscripciones de aquel (si las tiene) se hace cargo *El Noticiero*, diario de los chascarrillos volterianos y compañero de mesa de *La Union*.

El Sr. Romero Robledo es el que sale ganando, porque tendrá en una sola pieza corneta y bufon.

*La Union* puede que gane algo también. ¿Quién sabe si algún lector de *El Cronista* querrá saborear los estudios teológico-filosófico-cómicos de D. Damian!

Hay gustos para todo.

De *El Día*.

«Los que llegan de provincias cuentan lástimas, y hablan de miserias y de disgustos y de gérmenes de mal.

En los pueblos no se puede vivir, según andan sueltas las pasiones; pero estos lamentos encuentran aquí poco eco.»

¡Claro! como que en Madrid sucede lo mismo.

En Madrid por ser Madrid  
Anda la licencia suelta,

Mientras viven encerradas  
La moral y la decencia.

Observación de un periódico:

«De los partes de hoy del cólera en España, hablamos en la sección de costumbre, debiendo solo llamar la atención sobre ciertas repeticiones en los telegramas referentes á Monfort, que se explican, sin embargo, fácilmente; si se repara que sobre la misma materia y los mismos casos, hablan el gobernador, el delegado y el alcalde.»

Buen sistema para mantener la alarma.  
1 multiplicado por 3, 3.

Si se multiplicasen de igual manera los conservadores sería cosa de emigrar á Tánger.

Los zurdos se van atreviendo ya con el gobierno.

Oigamos á *La Izquierda Dinástica*:

«No confie demasiado *La Epoca* en las divisiones de los liberales para hacernos ver que el partido conservador puede campar por sus respetos. Los antiguos unionistas y los antiguos progresistas se habían ametrallado mutuamente el 22 de Junio de 1866; pero los moderados hicieron, sin querer, por supuesto, todo lo posible porque se unieran antes de los dos años, y al fin lo consiguieron.

Los liberales comenzamos ahora á comprender, que, aparte de las diferencias que entre nosotros existan, hay una plaga abrumadora que á todos alcanza por igual, y esta plaga es el privilegio patente y ostensible del partido conservador, el monopolio de los hombres del 30 de Diciembre de 1874, pesando como una losa de plomo.»

Yo no sé si estaré en lo cierto pero me parece que *La Izquierda* he querido significar que estamos en el año económico de 1867 á 1868.

Me alegraría que el diario zurdo hiciera buena su creencia por dos razones.

La primera porque me quitaría de encima diez y seis años de edad.

Y la segunda porque me quitaría también de encima algo que me pesa más que los años.

¿A que no adivinan V. qué peso es ese?  
¿Don A?

Justo: D. Antonio.

Cánovas del Castillo, malagueño,  
Torpe de un ojo y de color trigueño.  
Y D. Alejandro.

Mestizo, liberal, libre cultista  
Es decir; un pancista.

Pregunta *El Liberal*:

«¿Se puede hablar al señor ministro de Fomento?

¿Se puede saber por qué no se anuncia por traslado, concurso ú oposicion, la provision de las cátedras vacantes en los institutos de Ciudad-Real, Gijón, Bilbao, Figueras, Reus y otros?

Hemos recibido más de una y de dos comunicaciones acerca de este asunto, y nos complacemos en dar traslado de las mismas á los Sres. Pidal y Fernandez Guerra.»

Curiosillo anda *El Liberal*; pero supongamos que no verá satisfechas sus preguntas.

El señor Pidal no prevé esas cátedras por muchas razones.

1.ª Porque no le dá la gana.

2.ª Porque maldita la falta que hacen.

3.ª Porque no tiene bastante número de mestizos en quien proveerlas.

Con que no gaste el tiempo haciendo preguntas ociosas.

Con motivo de haber circulado la infundada noticia de que Humberto había sido atacado del cólera, *La Epoca* hace las siguientes reflexiones inspiradas por su desinteresado amor á la monarquía de D. Alfonso.

«Hoy la prudencia ordena y el bien del país exige, que si el soberano va á la guerra para dirigir sus operaciones y animar su presencia á los soldados, no exponga en manera alguna su vida, y del propio modo en caso de guerra con la epidemia—no nos terrible que la otra—no debe arriesgar su salud y su existencia, las cuales entorpeces más que nunca son necesarias para dictar oportunas disposiciones, de acuerdo con sus consejeros, para mantener el sosiego de la nación, para ejercer sus sentimientos caritativos, y en fin, para evitar que á los horrores de la peste pudieran unirse los horrores de contiendas civiles y de trastornos políticos.»

Como es posible que el comentario que nosotros hicieramos acerca de las reflexiones de la vieja cortesana, corriera algun peligro, copiaremos el de *El Globo* que dice así:

«En resumen, que á *La Epoca* le gustan las sopas de ajo... sin ajo.

Que el soberano vaya á la guerra, bueno, pero cuidado con que se exponga al menor peligro.

No corriendo peligros, no realizará grandes proezas, pero ¿para qué se publican periódicos ministeriales en este mundo?

Ya se encargarán ellos de poner motes al prudentísimo soberano.

Batallador, temerario, animosísimo, es, forzosísimo...

Todo esto bajo la base del seguro sobre la vida.»

Sobre el mismo tema dice también *La Epoca* que pasaron los tiempos en que los reyes llevando la régia diadema por cimera de su casco y empuñando, á guisa de cetro, el mandoble ó el hacha de armas, cargaban al enemigo al frente de sus tropas en la batalla.

Tiene razon *La Epoca*, y para convencerse de esta verdad, basta mirar en torno nuestro.

¿Habria tantos charlatanes, tantos necios, tantos impíos, tantos majaderos, dándose aire de personajes si no hubieran pasado aquellos tiempos en que los reyes cargaban al frente de sus tropas?

Contesten por nosotros la historia de ayer y las historias de hoy.

Dando cuenta un periódico de los dos Toisones concedidos últimamente, dice que todavía queda uno vacante, el cual será adjudicado mas adelante al Sr. Romero Robledo en premio de sus servicios anti-católicos.

Mejor que esto sería crear una condecoración para este caso.

Y que podría llamarse por ejemplo.

*El gran cordón de los lazaretos.*

Mas propio sería al caso este cordón que el collar que pretenden concederle.

dia siguiente al palacio de D. Rodrigo. El lector podrá figurarse lo que pasaria en aquellas cabezas al subir la cuesta y al entrar por la puerta, y los discursos que allá entre sí cada uno haría, según su génio: nosotros solamente diremos que, en medio de tanta alegría, ya el uno, ya el otro dijeron más de una vez que para completar la fiesta solo faltaba el padre Cristóbal; pero luego añadian: «¡Ah! el Padre sin duda está mejor que nosotros.»

Hizoles el Marqués la mas cordial acogida. Los condujo á un tinelo bien adornado, en donde les tenia prevenida una suntuosa mesa. El mismo sentó á ella á los esposos con Inés y la viuda, y ántes de retirarse á comer á otra parte con D. Abundo, quiso asistir algun tiempo á aquel convite y servirle. Creo que á nadie le ocurrirá decir que hubiera sido cosa más sencilla disponer una sola mesa. He dicho que el Marqués era un excelente sujeto, pero no un hombre raro como hoy se diría. He dicho que era llano, pero no un portento de llaneza; porque á la verdad, tenía la

bastante para ponerse más abajo de aquella gente, pero no para ponerse al nivel de ella.

Después de haber comido los de una y otra mesa, extendió la escritura un letrado escribano, que no fué el abogado Tramoya, porque éste, ó, por mejor decir, sus huesos, estaban y están todavía en Cantarelli. Para los que no son del país hay aquí necesidad de una explicación.

Más arriba de Lecco, como cosa de media milla, hay un sitio llamado Cantarelli, donde se cruzan dos caminos. Al lado de la misma encrucijada se levanta una especie de cerro artificial con una cruz en la cima, y este cerro no es otra cosa que un hacinamiento de cadáveres de los que murieron en aquel contagio. La tradición sólo dice muertos del contagio; pero no puede ser sino este, que fué el último, y el que ha hecho más estragos de cuantos han dejado memoria. Y se sabe que es necesario ayudar la tradición, como lo hacen todos los historiadores, porque ella de por sí es siempre muy escasa.

A la vuelta no hubo más novedad, sino que

país que las recuerda, y si este país es el nativo, hay entonces en tales memorias un no sé qué más doloroso y punzante. El niño descansa gustoso en el seno de la que le alimenta en su pecho, y lo busca con ahínco y confianza; pero si aquella para traerle unta el pecho con ajonjolí, el niño retira el labio, vuelve á probar y á retirarse: llora, sí, no hay duda, pero al fin se retira.

Mas qué dirán ahora mis lectores cuando oigan que apenas llegados y establecidos en el nuevo país, halló Lorenzo disgustos preparados de antemano. ¡Miserias humanas! ¡Qué poco se necesita para turbar el estado feliz de una familia!

Hé aquí cómo sucedió la cosa. Lo mucho que se había hablado allí de Lucia antes que llegase; el saber cuánto había penado Lorenzo por ella, manteniéndose siempre firme y constante, y quizá alabanzas de parciales suyos, había excitado extraordinariamente la curiosidad, y las gentes, prevenidas con estos antecedentes, estaban en grande expectativa de ver

Del verdadero Zaragozano,» es decir, de *Correspondencia*:  
Nos afirmamos en nuestra opinion de que ministerio se presentará á las Cortes en misma forma en que está constituido tualmente.»  
Lo cual quiere decir y esto lo sabemos sobra, que el monstruo seguirá siendo monstruo.

Y el excelso Pidal  
Consecuente ministro liberal.

**TELEGRAMAS.**

**Londres 21.**—El Standart declara que no habrá crisis ministerial en el Egipto.  
**El Cairo 28.**—El gobierno italiano ha reiterado al del Egipto la seguridad de su simpatía, y le ha propuesto celebrar un tratado de comercio, beneficioso para ambos países.  
**Londres 29.**—El Times dice que las fragatas francesas han visitado un buque inglés, que hacia comercio ilícito en el estrecho de la Isla Formosa.  
El Times cree que el transportar soldados y municiones de Francia en vapores de naciones neutrales, puede dar lugar á sensibiles complicaciones.

**Noticias**

Escriben de Segorbe que el último temporal ha irrogado perjuicios de consideracion en las cosechas del vino, maiz, y especialmente en la de los higos, que es de consideracion en la mayor parte de los pueblos á él limítrofes.

El domingo se celebró en la Catedral de Pamplona una solemne Misa de preces dispuesta á excitacion de aquel Ayuntamiento, para implorar del Todopoderoso que no llegue á dicha ciudad la epidemia colérica.

Antonio Castillo Villegas procesado por lesiones á Manuel Diego ha sido condenado á un año y un dia de prision correccional é indemnizacion de 146 pesetas absolviéndose á Nicolás Castillo Santa Cruz procesado con aquel por indicado el delito.

Del fondo de calamidades se han concedido 3.000 pesetas á Roquetar; 500 á Aldover; 1.000 á Cherta; 500 á Amposta; 500 á Mora de Ebro; 700 á San Carlos de la Rápita, 1.000 á Uldecona, y 3.000 á Tortosa.

La institucion de los Hermanos de las escuelas cristianas ha obtenido el primer premio en el gran concurso pedagógico celebrado recientemente en Londres.

Esto prueba lo ignorantes y enemigos de la civilizacion que son los institutos religiosos.

Hé aquí la oracion aprobada por Leon XIII y enriquecida con 300 dias de indulgencia por cada vez que se rece, que el Cardenal Vicario de Su Santidad ha dado á conocer á los fieles:

«María, Virgen inmaculada, Madre de Dios y Madre nuestra, mira los ataques que de todas partes dirigen el demonio y el mundo á la fé católica, en la que, para lograr la gloria eterna, quiero, por gracia de Dios, vivir y morir.

«Auxilio de los cristianos, renueva para salvar á tus hijos las antiguas victorias. A Ti confían el firme propósito de no pertenecer jamás á sociedades de heréticos ni de sectarios. Presenta, santísima Señora, nuestros propósitos á tu divino Hijo, y alcánzanos las gracias necesarias para perseverar hasta el fin.

«Consuela á la Cabeza visible de la Iglesia, sostén el Episcopado católico, protege al clero y al pueblo que le aclaman Reina, y con el poder de tus súplicas acerca el dia en que todas las gentes se congreguen al rededor del Pastor Supremo. Amen.»

Dice *La Correspondencia*:

«Han sido nombrados: canónigo de Salamanca D. José Campoamor y Fernandez, y de Cádiz D. Alvaro Zubieta y Fernandez.»  
Este último señor fué catedrático del seminario de esta diócesis y es en la actualidad cura párroco de San Miguel de Meruelo.

Copiamos de *El Tribuno* de Sevilla.

«El Excmo. Sr. D. Vicente Calvo y Valero, nuevo Obispo de Cádiz, llegará á esta ciudad dentro de breves dias, teniendo preparada habitacion en el palacio Arzobispal.»

Se han establecido nuevas sucursales del Banco de España en Huesca, Gerona, Salamanca y Cáceres, cuya noticia es de verda-

dero interés para los comerciantes de esta capital que tengan negocios ó relaciones con dichas plazas.

Recaudado por la Aduana:

En Setiembre de 1883.	1.041.666'41
En id. de 1884.	1.382.003'96
Diferencia de más en 1884.	350.342'55

En la tienda de *La Aurora*, se ha verificado un robo el domingo último.

En el gabinete central de telégrafos (Madrid), hay detenidos dos telegramas expedidos en la estacion de Santander y dirigidos, uno á nombre de D. Julian Bassau y otro á D. Francisco Soto.

Mañana, á las seis de la tarde, se celebrará, con la solemnidad de costumbre, en el local del Instituto Carbajal, el acto de apertura del curso académico de 1884-85.

Presidirá una comision del excelentísimo ayuntamiento.

El parte de ayer referente al cólera recibido en el gobierno de provincia, acusa los siguientes casos:

**ESPAÑA.**

Provincia de Alicante, ayer una invasion del cólera y ninguna defuncion; Monforte 4 invasiones y 2 defunciones; Novelda una invasion en el campo y ninguna defuncion. No hay noticias de nuevas invasiones en los demás pueblos donde las hubo en dias anteriores.

**EXTRANJERO.**

Perpignan 3 invasiones, una defuncion; Salces una defuncion; Nimes 2; Salmores una; St. Renis una; St. Juste una; Vazquieres una; Oran 4. Nápoles, del 27 al 28 hubo 118 casos y 67 defunciones en curacion 86; cercanías 54 casos y 37 defunciones; provincia Palermo 3 casos.

Roma un caso seguido de muerte. Provincia Bolonno Ferraca 2 casos seguidos de muerte; Génova 53 casos 26 defunciones, y Spezia 13 casos 8 defunciones; resto provincia de Masa 3 casos fulminantes. En Viargio un caso.

Hablando de los recientes experimentos del capitán Renard acerca de la direccion de los globos, dice el *St. Petersburg Herald*, que el capitán Kostewitch ha construido tambien un globo susceptible de ser dirigido. Este globo afecta, como el de Renard, la forma de un cigarro, y está previsto de un hélice y dos alas. Segun el cálculo del capitán ruso, su globo podrá recorrer una distancia de 40 millas en una hora, llevando en la barquilla 16 hombres y 5.000 kilogramos de lastre. La máquina es de 50 caballos de fuerza. El globo tiene 200 piés de largo y 80 de alto, comprendiendo la barquilla. Su construccion está casi terminada, y á fines de Setiembre se elevará en los aires por primera vez.

En Alemania, los excesos de bebidas causan la muerte de 40.000 individuos cada año. En Rusia, 10.000; en Bélgica, 4.000 y en Francia 15.000.

En el trascurso de ocho años, en América hubo 30.000 defunciones á consecuencia de la embriaguez.

Durante el corriente mes de Octubre se verán en juicio oral y público en esta Audiencia, las causas siguientes:

*En la primera seccion.*—Dia 1. — Una procedente del Juzgado de Torrelavega, seguida contra Andrés Andrea Herrera por estafa.

Dia 3. — Otra que procede del de Santoña, seguida contra Generoso del Cerro por injurias.

Dia 7. — Otra procedente del de Ramales, seguida á Francisco Gomez por desacato.

Dia 9. — Otra del de Santoña, contra Cándido Samperio por lesiones.

Dia 11. — Otra del mismo Juzgado contra Sandalio Mazas por desacato.

Dia 13. — Otra del dicho Juzgado, contra Adolfo Valle y otros por injurias.

Dia 17. — Otra del de Villacarriedo, contra Cándido Saro por lesiones.

Dia 21. — Otra del de Ramales, contra Marcelino Zorrilla y otros por robo.

Dia 23. — Otra del de Laredo, contra Emilio Castillo por lesiones.

Dia 25. — Otra del de Torrelavega, contra Ramon Oslé y consorte por injurias.

*En la segunda seccion.*—Dia 2. — Una procedente del Juzgado de Santoña contra Francisco Colina y otros por atentado.

Dia 4. — Otra contra Felipe Garces del mismo Juzgado, por violacion.

Dia 6. — Otra que procede del Juzgado de esta ciudad contra Mariano Diez Centeno, por robo.

Dia 8. — Otra del de Potes contra Aparicio Fernandez, por hurto  
Dia 10. — Otra del de Santander contra Manuela Solana, por robo.  
Dia 14. — Otra del mismo Juzgado contra Bartolome Gay y otro, por robo.  
Dia 15. — Otra del citado Juzgado contra Florentino Miguel, por estafa.  
Dia 16. — Otra de Castro-Urdiales contra Guadalupe Larralde, por hurto.  
Dia 18. — Otra del Juzgado de esta Capital contra Nemesio Solana, por estafa.  
Dia 20. — Otra procedente del mismo Juzgado contra Domingo Garcia, por hurto.

Se ha autorizado á la duquesa de Bailén para que use en España el título de duquesa de Cartaejon, concedido por el Papa.

La sociedad de higiene de Cádiz recoje firmas para pedir al gobierno que despues que purgue los quince dias de cuarentena en el lazareto de Vigo la fragata de guerra *Concepcion*, se sujete al buque á una desinfeccion especial, más eficaz todavia que la que prescriben las leyes sanitarias, porque un buque con fiebre amarilla puede conservar el germen con más tenacidad y por más tiempo que el de cólera asiático.

Cádiz ha sufrido ocho veces la terrible epidemia de «tifus americano,» y aún recuerda que en una de ellas fueron atacados 48.520 de los 57.499 habitantes que tenia.

Acaba de tener lugar en Viena la solemne ceremonia de abjurar los errores luteranos y entrar en la comunion de nuestra santa Madre la Iglesia católica el conde Batthyanyi, muy conocido en los círculos aristocráticos de dicha ciudad.

Hemos recibido los pliegos 15 y 16 de las *Efemérides de Santander* que publica el laborioso escritor D. José Antonio del Rio y Sainz, á quien agradecemos el envío.

Autorizada convenientemente la Junta de Obras del Puerto de Santander, abre concurso para la adquisicion de un tren de limpia con destino al dragado de dicho puerto, y que se compondrá de una draga y tres gánguiles de vapor.

Las proposiciones se entregarán en pliego cerrado en la secretaría de la Junta y la fecha para el término de presentacion es el 30 de Noviembre próximo, á las cuatro de la tarde.

Los pormenores pueden verse en el folleto que la Junta de Obras del Puerto ha publicado y repartido.

Por un involuntario olvido, que lamentamos, no dimos oportunamente cuenta á nuestros lectores del fallecimiento del R. P. Fray Mariano Gonzalez, suplicando á todos eleven sus oraciones al Señor por el alma de aquel digno y virtuosísimo sacerdote á quien piadosamente pensando Dios habrá premiado con la eterna gloria.

Descansen en paz el alma del varon justo, mientras los que fueron sus amigos en esta tierra de peregrinacion, lloramos su muerte que para él habrá sido el principio de la vida.

**Movimiento de buques**

**ENTRADOS.**

Vapor Piles 210 ts., c. Gonzalez de Gijon con 5 cajas bujías á D. Pedro Perez; 65 bultos vacios á los Sres. M. F. y Compañía 15 bultos sardinas, 1045 bultos hierro á Don G. A. 105 bultos alambre á los Sres E. y Compañía; 17 cajas loza al Sr. Soriano 12 sacos arroz á D. F. R. 30 id. id á D. G. G. 60 id. id. á la órden.

**DESPACHADOS.**

Vapor Alfredo Roosser con 69 ts., c. Baster de Plymouth carga de tránsito para Gijon,  
Vapor Deno Lats con 99 ts., c. Watler Newcatle tránsito para Gijon.  
Vapor Argus con 770 ts., c. Fackson Rocheful en lastre.  
Vapor Pactolus con 787 ts. c. Lans de Burdeos en lastre.  
Fragata D. Juan 919 ts., c. Goregosti para la Habana con 6.888 barriles harina.  
Vapor Hugo 1.772 ts., c. Gastur para la Habana con 2.900 sacos harina, 357 cajas conservas, 270 barriles vino, 475 sacos sal 203 id. garbanzos 12 fardos alpargatas 24 fardos tejidos.

Las personas piadosas que deseen y pueden contribuir con alguna cantidad para completar el dote de una virtuosísima jóven que desea consagrarse á Dios en el cláustro, pueden, si gustan, acudir á la redaccion

de LA VERDAD á dejar consignados sus nombres y la cantidad con que quieran contribuir al laudable objeto indicado, advirtiéndole que las cantidades solo se harán efectivas al tiempo de penetrar la jóven en el cláustro.

**Muelle, 35, Santander.**

Jacob y Josef Kohn, de Viena,  
FABRICANTES

de muebles de madera curvada.  
Gran surtido de sillas, mecedoras, sofás; sillones, taburetes, etc., todo de madera curvada.

**Rebaja extraordinaria de precios.**

Primero y único depósito directo de los mismos fabricantes.

**Muelle, 35, Santander.**

**AGENCIA FUNERARIA.**

Rivera, núm. 5, principal.

Esta casa es la encargada de facilitar cuantas diligencias sean necesarias para la conduccion, enterramiento de los cadáveres y celebracion de funerales, etc.  
Se reciben avisos á cualquier hora dia y noche.  
1-15a

**Libros de texto.**

Se hallan de venta en la *Librería Católica*, calle del Puente, núm. 16.

**DEPÓSITO**

**Impermeables Ingleses.**

Paletós impermeables, Carriks impermeables, Trajes impermeables para caza, Idem idem para Ingenieros, Talmas para señora, Impermeables para niños. No cambian de color ni se calan (garantizados).

Calzado impermeable, Polainas, Botas altas, Brodequines de campo, etc.

TALLERES DE B. MIERES  
PUENTE, 8, Y SAN FRANCISCO, 28.  
SANTANDER

**Afectos y consideraciones devotas y eficaces**

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

**OLDERICO**

**ELZUAVO PONTIFICIO**

Novela en tres pequeños tomos, original del P. Antonio Bresciani, de la Compañía de Jesus.

Se vende al precio de 10 reales en la librería del Puente, número 16.

**CONFERENCIAS DEL P. CAMARA**

OBISPO AUXILIAR DE MADRID,

pronunciadas en Madrid durante los domingos de la última Cuaresma.

Véndese en la Imprenta y Librería Católica, Puente, 16, Santander, al precio de 2 pesetas.

**LOS MESTIZOS.**

(PRIMERA PARTE)

POR EL DOCTOR D. PEDRO REIG,  
Presbítero.

Esta obra se expende á 8 reales ejemplar, los cuales serán recibidos por el autor como una limosna. Dirigirse en Gerona á casa del autor, Ballesterías, 15 pral., y á casa Nasari, frente los arcos de Rosés. En Barcelona en la administracion de la *Revista Popular y Librería Quintana y Paiggrós*, Paja 31, en cuyos puntos sigue abierta la suscripcion para auxiliar al autor en las aflictivas circunstancias que le rodean.

En Santander, en la administracion de LA VERDAD.

Imprenta Católica, Puente, 16.

